

УДК 657.01

ПЕРЕХОД НА МСФО В УСЛОВИЯХ НЕСТАБИЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Люлина Т.В.,

бакалавр Института экономики и управления

НИУ «БелГУ»

Россия, г.Белгород

Семенова Н.А.

доцент, кандидат экономических наук,

доцент кафедры инновационной экономики и финансов

НИУ «БелГУ»

Россия, г.Белгород

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению перехода российских организаций на отчетность по МСФО. В статье дана трактовка понятий «Международные стандарты финансовой отчетности», «Российский стандарт бухгалтерского учета». Приведены различия в отчетности по российским и международным стандартам отчетности. Рассмотрены преимущества перехода на отчетность по МСФО для Российских компаний. Описаны мнения ученых-экономистов о необходимости перехода Российских организаций на МСФО. А также описаны преимущества и необходимость перехода на МСФО для Российских компаний в период нестабильной экономической обстановки.

Ключевые слова: финансовая отчетность, экономика, зарубежные рынок, конкурентоспособность, малый бизнес, средний бизнес, крупные компании, бизнес, инвестиции.

TRANSITION TO IFRS IN AN UNSTABLE ECONOMY

Lyulina T.V.

Bachelor of the Institute of Economics and Management

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Semenova N.A.

Associate Professor, Candidate of Economic Sciences,

Associate Professor of the Department of Innovative Economics and Finance Institute

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Annotation. This article is devoted to the consideration of the transition of Russian organizations to IFRS reporting. The article interprets the concepts of "International

Financial Reporting Standards", "Russian Accounting Standard". The differences in reporting according to Russian and international reporting standards are given. The advantages of switching to IFRS reporting for Russian companies are considered. The opinions of economic scientists on the need for the transition of Russian organizations to IFRS are described. It also describes the advantages and necessity of switching to IFRS for Russian companies in a period of unstable economic situation.

Keywords: financial reporting, economy, foreign market, competitiveness, small business, medium business, large companies, business, investments.

В различных странах могут существовать существенные различия в правилах бухгалтерского, налогового и финансового учета. Как правило, такие различия приводят к сложностям для взаимодействия с контрагентами из других стран, а также препятствуют расширению бизнеса на международном уровне.

Для Российских организаций обязательным является ведение бухгалтерского учета и составление финансовой отчетности. В соответствии с законодательством бухгалтерская отчетность российскими компаниями предоставляется в соответствии с российскими стандартами бухгалтерского учета (РСБУ), но консолидированная финансовая отчетность предоставляется в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Российский стандарт бухгалтерского учета (РСБУ) – это российский стандарт финансовой отчетности, который используется для предоставления отчетности в налоговую [8].

В соответствие с Федеральным законом о бухгалтерском учете №402-ФЗ от 06.12.11 РСБУ обязательны к применению на территории Российской Федерации [2].

РСБУ – совокупность норм федерального законодательства России и Положений по бухгалтерскому учету (ПБУ), издаваемых Министерством Финансов РФ, которые регулируют правила бухгалтерского учета [8].

Международные стандарты финансовой отчетности (МФСО) – это набор документов, которые регламентируют основные правила составления финансовой

отчетности, которые необходимы внешним пользователям для принятия экономических решений в отношении предприятия.

В соответствии со статьей 8 Федерального закона от 27.07.2010 N 208-ФЗ "О консолидированной финансовой отчетности" организации составляют, представляют и публикуют консолидированную финансовую отчетность, начиная с отчетности за год, следующий за годом, в котором МСФО признаны для применения на территории Российской Федерации, за исключением организаций, которые представляют консолидированную финансовую отчетность не ранее чем с отчетности за 2015 год [1].

В России начали применять международные стандарты финансовой отчетности с 1998 года, в этот период начались реформы в сфере бухгалтерского учета. В обязательном порядке оформление отчетности по МФСО было возложено на кредитные организации в 2005 году. Лишь в 2011 году Министерством финансов Российской Федерации был издан приказ № 160Н, которым вводились международные стандарты финансовой отчетности на территории России [7].

Рассматривая отличия в отчетности по РСБУ и МСФО, можно отметить, что РСБУ используют для предоставления отчетности в налоговые органы, а отчетность по МСФО обладает максимально полной информацией о деятельности компании и ее финансовым положение на данный момент. Кроме этого, отчетность по РСБУ представляет данные по одной организации, а отчетность согласно МСФО позволяет получить информацию по дочерним компаниям и филиалам, которые контролируются основной организацией.

Для Российских компаний переход на МСФО в условиях нестабильной обстановки является одной из важных составляющих и необходимых для компаний, которые ведут международный бизнес или инвестируют в него. В этом случае отчетность по МСФО позволяет бизнесу оценить финансовое состояние компании, а так же принять взвешенное решение о финансировании компании.

Также ведение отчетности по МСФО предоставляет возможность для инвестора рассчитать стоимость вложений и возможные риски, которые могут понести [8].

На рисунке 1 можно рассмотреть другие преимущества, которые получают компании при переходе на МСФО.

Преимущества перехода на МФСО для компаний:					
возможность выйти на мировые фондовые рынки и брать более дешевые кредиты в иностранных банках	уменьшаются затраты по привлечению капитала	снижаются расходы на подготовку отчетности (особенно, если речь идет о консолидации отчетности компаний из разных стран)	финансовая отчетность становится более прозрачной, понятной и легко сравнимой	отчетность содержит достоверную информацию о финансовом положении компании, за что высоко ценится пользователями и (владельцами бизнеса, инвесторами, кредиторами, контролирующими органами и пр.)	менеджменту компании легче проследить связь между данными в отчетности и реальными событиями, и принять на их основе эффективные решения.

Рис.1 Преимущества перехода на МФСО для компаний [7].

МФСО используется различными компаниями со всего мира, некоторые из них применяют стандарты в обязательном порядке, другие же используют стандарты как универсальный подход к составлению финансовой отчетности [9].

Стоит отметить, что переход на МСФО всегда несет затраты для организации, так как возникает необходимость переустройства внутреннего документооборота, затраты на повышение квалификации сотрудников. Так, например, для предприятий малого и среднего бизнеса ведение финансовой

отчетности по международным стандартам может оказаться более затратным, чем выгода которую компания может получить от ведения отчетности по МСФО. Как правило, это связано с тем, что для малого и среднего бизнеса составление МСФО – отчетности не несет выгоды, так как они работают исключительно на внутреннем рынке [4].

Однако ведение отчетности по МФСО для крупных компаний является необходимым и может окупить все расходы на ее составление и принесет выгоду. МСФО-отчетность – это доступ к зарубежному финансированию. Если компания выходит на рынок зарубежного капитала, то все потенциальные инвесторы рассматривают только МСФО-отчетность, так как она понятна и ясна на всех экономических пространствах и оформляется по единым требованиям. Вместе с эти, компания становится более конкурентоспособной на зарубежном рынке капитала, более привлекательной для иностранных инвесторов [3].

На рисунке 2 представлены преимущества и необходимость перехода на МСФО для Российских компаний в период нестабильной экономической обстановки.

Чем вызвана необходимость перехода на МСФО	Приобретаемые плюсы в результате перехода
<ul style="list-style-type: none">• компания работает с иностранными банками• давлением владельца бизнеса• желанием руководителя повысить эффективность бизнеса	<ul style="list-style-type: none">• снижение процентной ставки, так как инвесторы могут объективно оценить риски• -МСФО обеспечивает объективность и прозрачность отчетов;<ul style="list-style-type: none">- возможность использовать отчет в управленческих целях;• - возможность использовать отчет в управленческих целях;<ul style="list-style-type: none">- нет необходимости создавать принципы учета хозяйственных операций;- МСФО значительно упрощает проблему ведения учета и его регламентации.

Рис.2 Преимущества и необходимость перехода на МСФО для Российских компаний в период нестабильной экономической обстановки [7] .

Внедряя МСФО в Российских компаниях, нужно помнить, что помимо финансовых вложений, организация сталкивается с рядом проблем, таких как психологический фактор специалистов. Помимо того, что компании нужно обучить специалистов по новым стандартам, которые включают различные понятия и термины, имеющие различия в международных и национальных стандартах, возникает другая задача психологической перестройки работников.

Стоит отметить, что среди специалистов, практикующих бухгалтеров, работающих в российских организациях, бытует мнение, что национальным компаниям не нужно переходить на МСФО и достаточно ведения отчетности по национальным стандартам, другие, напротив, полностью поддерживают ведение отчетности по МСФО всеми участниками российского рынка.

Проблема перехода на МСФО сопровождается пакетом санкций, введенных против России в 2022-2023 годах. Введение санкций спровоцировала Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

возникновение «закрытой» экономики в нашей стране, и как следствие, возник вопрос отказа от «привязки» к международным стандартам финансовой отчетности.

В целом, российские стандарты бухгалтерской отчетности опираются на международные стандарты финансовой отчетности, а значит, требуют в процессе перехода множество сложных расчетов и оценок. Но данный аналитический процесс может оказаться бесполезным для компаний, которые не нуждаются в инвесторах, а также в тех случаях, когда у организации нет руководителя, который разбирается в отчетности [5].

Среди специалистов в области экономики возникают разные мнения по поводу перехода российских компаний на МСФО. По словам Михаила Киселёва, заместителя председателя фонда НСФО1, компании, составляющие отчетность по международным стандартам, могут рассчитывать на снижение процентной ставки при привлечении финансирования, поскольку инвестор в этом случае способен объективно оценить риски, закладываемые в ставку по кредиту. «В то время как российские стандарты декларируют превосходство формы над содержанием, основная цель МСФО – получение максимально достоверной информации о состоянии компании, которая необходима инвесторам для корректной оценки и составления достоверных прогнозов», – говорит Игорь Миронов, руководитель отдела внутреннего аудита компании SABMiller [6].

Таким образом, можно отметить, что подготовка отчетности по МСФО в нашей стране имеет практическую ценность, она позволяет полно и достоверно изучить финансовое состояние организации, а также решить наиболее важные управленческие задачи.

В заключении хотелось бы отметить, что ведение отчетности по МСФО открывает много возможностей для Российских компаний на зарубежном рынке. Благодаря МФСО у организаций появляется возможность обеспечить себя достоверной информацией о финансовом состоянии, повысить конкурентоспособность на зарубежном рынке, а также привлечь инвесторов. Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Несмотря на трудную экономическую ситуацию в стране, вызванную санкционным давлением со стороны «недружественных стран», Россия всегда остается интересна другим иностранным инвесторам, которые готовы развивать экономические связи.

Библиографический список

1. "О консолидированной финансовой отчетности" Федерального закона от 27.07.2010 N 208-ФЗ [Электронный ресурс]. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140000/] (дата обращения: 20.10.2023).
2. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122855/?ysclid=1009ez3fkl664690062
3. Внедрение МСФО: причины, методы и этапы перехода на международные стандарты финансовой отчетности. [Электронный ресурс]. URL: https://aif.ru/boostbook/vnedrenie-msfo.html (дата обращения: 20.10.2023).
4. Исакова Ю.М., Сабельникова А.В. Проблемы и перспективы конвергенции российских и международных стандартов финансовой отчетности. / Электронный научный журнал «Вектор экономики» – 2020- № 10]
5. Криволапова Ю.А., Калуцкая Н.А. Применение МСФО российскими компаниями в условиях изоляции // Научное сообщество студентов XXI столетия. Экономические науки: сб. ст. по мат. СХХI междунар. студ. науч.-практ. конф. № 1(121). URL: https://sibac.info/archive/economy/1(121).pdf (дата обращения: 26.10.2023)
6. Пономарева, А. А. Необходимость перехода на МСФО в Российской Федерации: ключевые изменения в 2023 году / А. А. Пономарева, А. К. Пузанская. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 31 (478). — С. 94-96. — URL: https://moluch.ru/archive/478/105173/ (дата обращения: 06.11.2023).

7. Переход на МСФО: проблемы и перспективы. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.fd.ru/articles/12287-perehod-na-msfo-problemy-i-perspektivy>(дата обращения: 20.10.2023).

8. Что такое МСФО и кому они нужны. Как Россия переходит на международные стандарты бухучета. [Электронный ресурс]. URL: <https://sber-solutions.ru/blog/klerk/что-такое-msfo-i-кому-они-nuzhny> (дата обращения: 20.10.2023).

9. Что такое МСФО Роль и значение МСФО в 2023 г. Кто занимается разработкой МСФО. [Электронный ресурс]. URL: <https://finacademy.net/materials/article/что-такое-msfo> (дата обращения: 20.10.2023).

Оригинальность 75%